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1.  Произношение слов различается лишь одним звуком в парах 3, 6, 7: 

3) завод [заво'т] – зовёт [зав'о'т] – [в]/[в']  

6) плед [пл'эт] – плеть [пл'эт’] – [т]/[т']  

7) мел [м'эл] – мель [м'эл'] – [л]/[л'] 

В парах 1 и 2 слова различаются двумя звуками: 

1) стал [стал] – сдал [здал] 2) забыл [забыл] - забил [заб'ил]. 

В парах 4, 5 и 8 произношение слов одинаково: 

4) [л'эс'т'] 5) [грус'т'] 8) [плач'] 

За каждую правильно названную пару (3,6,7) – по 1 баллу (=3 балла). 

За объяснение к каждой паре - ещё по 1 баллу (должна быть правильной 

транскрипция и верно подчёркнуты звуки) = 3 балла. 

За каждую неправильно названную пару 1 балл снимается. Если получилась 

отрицательная оценка – ставится 0 баллов. 

Если участник правильно объяснил, почему остальные пары не входят в правильный 

ответ, то можно добавить по 0,5 балла за пару = 2,5 балла. 

Итого за задание 9 баллов (округляем 8,5=9). 

 

2. 1. «Цвет крови» – красная гвоздика, красный флаг 

2.  «Что-нибудь прекрасное, яркое, светлое» – красная девица, красный угол, Красная 

площадь 

3.  «Ценные сорта чего-либо» – красная рыба, красное дерево 

4.  «Наивысшая, которую можно дать» (разг.) – красная цена 

5.  «Праздничный, выходной» – красный день календаря, красная дата 

По 1 баллу за каждое верное значение = 5 баллов. 

По 0,5 балла за каждое верно распределенное в группу выражение = 5 баллов. 

 

Все 4 значения – это разные значения одного многозначного слова. – 1 балл за верно 

указанное соотношение значений + 1 балл за термин «многозначное» = 2 балла 

Итого за задание 12 баллов. 

 

учебный год 



3. 1)  как осиновый лист // как заяц (трястись, бояться) 

2) как сыр в масле (жить в достатке, ни в чем не нуждаясь) 

3) чистую воду (разоблачать, уличать кого-либо // раскрывать дела, обычно темные, 

неблаговидные) 

4) в собственном соку (жить, работать, решать какие-л. вопросы и т. д. изолированно, 

не используя опыт других, не общаясь с другими) 

5) как свои пять пальцев (очень хорошо, обстоятельно знать) // как Отче наш (твердо, 

без ошибки) // как облупленного (очень хорошо, до подробностей, до мелочей) 

По 0,5 балла за фразеологизм + по 0,5 балла за верное толкование = 5 баллов. 

При наличии нескольких вариантов фразеологизмов, засчитывается только один. 

4. Слыхали эту новость?  Прожорлив, как собака, 

У нас в шкафу живёт  Тот, кто живёт в шкафу: 

Тот, кто любую овощь,  Пропала тюль, и тапок, 

Любой продукт сжуёт.  И туфель на меху. 

Он яблок, помидору  Он съел жилетку кунью 

И всю картофель съест,  И дедовский папах, 

Баранок без разбору  Персолем и шампунью 

Умнёт в один присест.  Который весь пропах... 

По 0,5 балла за слово = 7 баллов. 

Верные варианты: любой овощ, яблоко, помидор, весь, баранки, пропал, тапка, 

туфля, папаха, персолью, шампунем, которая, пропахла – по 0,5 балла = 7 баллов. 

Итого 14 баллов. 

5.  Это существительное в звательном падеже, который существовал в древнерусском 

языке и в других славянских языках. Другое название – вокатив – 1 балл + 1 балл за 

термин «вокатив» 

Это была специальная падежная форма для выражения обращения. – 1 балл. 

В современном русском языке функцию обращения выполняет форма именительного 

падежа – 1 балл. 

Сохранившиеся слова в форме звательного падежа: Господи, Боже, (разг.) доча, деда 

– по 1 баллу за каждое слово (но не более 2 баллов). 

Итого за задание 6 баллов. 

6.   1) При помощи суффикса -ят- образуются существительные со значением 

«детеныши животных» (этот суффикс указывает также на мн.ч.) – 1 балл за 

существительные + 1 балл за значение. 

Окончание -ах имеет грамматическое значение мн.ч. П.п. существительных – 1 

балл  

2)  Суффикс прилагательных -оват- имеет значение «слабое проявление признака» – 

1 балл за прилагательные + 1 балл за значение. 

Окончание -ыми указывает на мн.ч. Т.п. – 1 балл 

3) Суффикс существительных -ист- имеет значение «лицо по принадлежности к 

учреждению, профессии, определенному общественному направлению» – 1 балл 

за существительные + 1 балл за значение. 

Окончание -ами указывает на мн.ч. Т.п. – 1 балл  



4) Суффикс прилагательных -ист- имеет значение «похожий на что-то // обладающий 

чем-то в большом количестве // имеющий склонность к какому-нибудь действию» 

– 1 балл за прилагательные + 1 балл за 1 любое из названных значений. 

Окончание -ую указывает на ед.ч. жен.род. В.п. – 1 балл за полный набор признаков 

По 0,5 балла за каждый пример = 2 балла 

Итого за задание 14 баллов 

7.  1)  Курить – здоровью вредить.     

2) Моя мечта хорошо танцевать скоро сбудется.   (мечта какая?) 

3) Товарищ попросил меня привезти с моря ракушку.   (попросил о чём?)   

4) Мы отправились в экспедицию собирать старинный фольклор. (отправились 

зачем?) 

По 1 баллу за каждую верно обозначенную синтаксическую функцию + по 1 баллу 

за каждое верное обоснование (смысловой вопрос и показанную зависимость) = 10 

баллов. 

8. Орфография: 3 балла - 0-1 ошибки; 2 балла – 2-3 ошибки; 1 балл – 4-5 ошибок. 

Строка 3 – 1 балл.  Итого 4 балла. 

9.  1) Имел он сча́стливый талант  3) Полна народу зала; 

Без принужденья в разговоре   Музы́ка уж греметь устала... 

Коснуться до всего слегка... 4) Кто чувствовал, того тревожит 

2) Уж тё́мно: в санки он садится.  Призра́к невозвратимых дней. 

По 0,5 балла за каждое верно найденное слово и поставленное устаревшее ударение 

= 2 балла. 

Счастли́вый, темно́, му́зыка, при́зрак, = по 0,5 балла за каждое верное современное 

ударение = 2 балла. Итого 4 балла. 

10. Эти слова передают одно и то же значение «город Петра» – 1 балл. 

Петербург – немецкий язык, Петроград – старославянский язык (можно засчитать 

ответ «русский язык»), Петрополь – греческий язык, Питербурх – голландский язык  

– по 1 баллу = 4 балла. Итого 5 баллов.        

11. Звуки фагота, звуки флейты, раздались в зале, раздались вдруг, раздались из-за двери, 

приоткрытой двери – по 0,5 балла за каждое верное словосочетание = 3 балла.   

По 0,5 балла за каждую верно подписанную часть речи = 7 баллов. 

Итого 10 баллов. 

12.   Это текст. – 1 балл. 

В нем три предложения, связанные одной темой – «Желание Черепахи летать» – 1 

балл за указание на тему + 1 балл за формулировку темы = 2 балла 

Предложения связаны основной мыслью – «Черепахи не летают» // «Героиня глупа» 

// «Каждый должен заниматься своим делом» – 1 балл за указание на основную 

мыль + 1 балл за формулировку основной мысли = 2 балла. 

Есть заголовок, называющий героев – 1 балл. 

Есть грамматическая (последовательная) связь между предложениями: 1 и 2, 2 и 3 

предложения связаны повтором слова Орёл и формами местоимения она. – 1+1 = 2 

балла. 



У данного текста трехчастная структура // можно составить план: просьба Черепахи, 

Орёл выполняет просьбу, гибель Черепахи – до 2 баллов. 

Итого за задание – 10 баллов. 

 


